2008年镇江市高三年级教学调研测试（三）

物理试题参考答案及评分标准

一、单项选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分.每小题只有一个选项符合题意.
1．C    2．B    3．A    4．C    5．D

二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得0分．
6．B C    7．A B    8．B C    9．A D 

三、简答题：本题共3题，共计42分．把答案填在答题卡相应的横线上或按题目要求作答．第10、11题为必做题，第12题有A、B、C三组题，请在其中任选两组题作答；若三组题均答，则以前两组题计分． 

10．（10分）答：（1）3.89m/s2  （2分）

（2）小车的质量m，斜面的倾角
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．（2分）
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 （2分）

（3）能用此装置探究恒力做功与小车动能变化的关系．（1分）在测出小车的质量m和所受阻力f后，只要利用纸带测出小车的位移x和对应的瞬时速度v，然后进行数据分析，就可得出恒力做功与小车动能变化的关系．（3分）

即得到：
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（评分时不需要有此表达式）

11．（8分）答：(1) 变阻器B (2分)；    (2)C (2分)，合上开关S1，并打开S2，保持R1不变，调整R的阻值，使电压表的指针指到满偏的一半 (2分)； (3) ＞ (2分)

12．模块选做题：共24分．
  A．（12分）(模块3-3试题)
（1）D    （4分）（2）pB＞p0＞pA  （4分）       恒定 （4分）
B．(12分)  (模块3-4试题)
   （1）B C  （4分）  （2）（A）光的衍射 （4分）（B）双缝S1、S2太宽．（4分）

C．(12分)  (模块3-5试题)
（1）C   （4分） （2）答：（1）由系统动量守恒得：M v1=（M+m）v2（2分）

得：v1：v2 = 5：4    （2分）

   （2）由动量定理得：卡车受到的冲量I = M v2－M v1  （4分）

四、计算题或推导证明题：本题共4题，共计47分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
13．（10分）解：（1）设小环沿棒运动的加速度为a，由牛顿第二定律得
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  ①  （2分）
      由运动学公式得
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由①②式得小环运动的时间
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   ③  （1分）           
   （2）设小环离对称轴的距离为r，由牛顿第二定律得
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   ④  （2分）
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 ⑤  （2分）

由④⑤式得
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 ⑥ （1分）
14．（10分）解：小明同学选择的答案是正确的．（2分）

依据及过程：

    设电源电动势为E，内电阻为r，路端电压为U，

    由闭合电路欧姆定律可得
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当电键S2闭合时，路端电压为12V，当电键S2断开后，由于外电阻增大，从以上公式可知，干路电流减小，即小于3A；路端电压增大，即现在的路端电压大于12V，因此电流表的示数
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＞1.2A，所以电流表的示数在1.2A＜I＜3A范围内，故应选择答案B．（推理过程得6分）

15．（13分）解：（1）设A在C板上滑动时，B相对于C板不动，则对B、C有

μmg=2ma  （1分）
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又B依靠摩擦力能获得的最大加速度为 am=
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（1分）

∵am＞a∴ B未相对C滑动而随木板C向右做加速运动 （1分）

B受到的摩擦力fb = ma =
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方向向右 （1分）

（2）要使物块A刚好与物块B发生碰撞，物块A运动到物块B处时，A、B的速度相等，即v1= v0－μgt =
[image: image16.wmf]2
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得v1= v0/3  （1分）

设木板C在此过程中的位移为x1，则物块A的位移为x1+x，由动能定理

－μmg(x1+x) = 
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μmgx1 =
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联立上述各式解得v0 =
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要使物块A、B发生相碰的条件是v0＞
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 （1分）

16．（14分）解：（1）当电梯向上用匀速运动时，金属框中感应电流大小为
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    ① （2分）              

金属框所受安培力
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  ② （2分）

安培力大小与重力和阻力之和相等，所以
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由①②③式求得：v0=13m/s. （1分）

（2）运动时电梯向上运动的能量由磁场提供的．（1分）

磁场提供的能量分为两部分，一部分转变为金属框的内能，另一部分克服电梯的重力和阻力做功．当电梯向上作匀速运动时，金属框中感应电流由①得：I =1.26×104A

金属框中的焦耳热功率为：P1 = I2R =1.51×105W  ④ （1分）

而电梯的有用功率为：P2 = mgv1=5×105W  ⑤ （1分）

阻力的功率为：P3 = f v1=5×103W  ⑥ （1分）

从而系统的机械效率
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                    =76.2％  ⑧  （1分）
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